

据新华社电 国家主席习近平27日应约同美国总统特朗普通电话。

习近平强调，新冠肺炎疫情发生以来，中方始终本着公开、透明、负责任的态度，及时向世卫组织以及包括美国在内的有关国家通报疫情信息，包括第一时间发布病毒基因序列等信息，毫无保留地同各方分享防控和治疗经验，并尽己所能为有需要的国家提供支持和援助。我们将继续这样做，同国际社会一道战胜这场疫情。

习近平指出，流行性疾病不分国界和种族，是人类共同的敌人。国际社会只有共同应对，才能战而胜之。在各方共同努力下，昨天举行的二十国集团领导人

应对新冠肺炎特别峰会达成不少共识，取得积极成果。希望各方加强协调和合作，把特别峰会成果落到实处，为抗击疫情国际合作、稳定全球经济注入强劲动力。中方愿同包括美方在内的各方一道，继续支持世卫组织发挥重要作用，加强防控信息和经验交流共享，加快科研攻关合作，推动完善全球卫生治理；加强宏观经济政策协调，稳市场、保增长、保民生，确保全球供应链开放、稳定、安全。

习近平应约详细介绍了中方为打好疫情防控阻击战采取的举措。习近平强调，我十分关注和担心美国疫情发展，也注意到总统先生正在采取一系列政策举措。中国人民真诚希望美国早日

控制住疫情蔓延势头，减少疫情给美国人民带来的损失。中方对开展国际防务合作一向持积极态度。当前情况下，中美应该团结抗疫。中美两国卫生部门和防控专家就国际疫情形势、中美防务合作一直保持着沟通，中方愿继续毫无保留同美方分享信息和经验。中国一些省市和企业纷纷在向美方提供医疗物资援助。中方理解美方当前的困难处境，愿提供力所能及的支持。习近平强调，目前在美国仍有大量中国公民包括留学生。中国政府高度重视他们的生命安全和身体健康。希望美方采取切实有效措施，维护好他们的生命安全和身体健康。(下转A2)

2020年3月28日

星期六

庚子年三月初五



23°C 17°C



羊城晚报微信公众号 羊城晚报视频号

## 习近平主持召开中共中央政治局会议，研究部署进一步统筹推进疫情防控和经济社会发展工作

# 保持疫情防控持续向好态势 抓紧研究一揽子宏观政策措施

**当前形势判断**  
国内外疫情防控和经济形势正在发生新的重大变化，境外疫情呈加速扩散蔓延态势，世界经济贸易增长受到严重冲击，我国疫情输入压力持续加大，经济发展特别是产业链恢复面临新的挑战。

**部分重点工作**

- 加强对境外我国公民的关心关爱，驻外使领馆要做好领事保护、防护指导和物资保障，保护他们的生命安全和身体健康。
- 密切跟踪和分析全球疫情走势，快速精准识别和管控风险源风险点，加强口岸卫生检疫，优化入境流程，落实

入境人员集中隔离要求，安排好生活服务和健康监测。

- 抓紧研究提出积极应对的一揽子宏观政策措施，积极的财政政策要更加积极有为，稳健的货币政策要更加灵活适度，适当提高财政赤字率，发行特别国债，增加地方政府专项债券规模，引

导贷款市场利率下行，保持流动性合理充裕。

- 加快释放国内市场需求，在防控措施到位前提下，要有序推动各类商场、市场复工复产，生活服务业正常经营。

- 加大脱贫攻坚项目开工复工进度，帮助贫困劳动

力尽快返岗就业，对因疫情返贫致贫人员及时落实帮扶措施。

- 加强对湖北经济社会发展的支持，制定专项支持政策，帮助湖北解决财政、融资、供应链等实际困难，支持湖北做好援企、稳岗、促就业、保民生等工作。

详见 A2

## 钟南山第五次与美国专家视频连线交流研讨

# 预计中国不会出现第二波疫情高峰

详见 A3

## 省委常委会召开会议 集中力量打好打赢污染防治攻坚战

李希主持会议

详见 A2

### 海外疫情速览

#### 英首相确诊感染新冠病毒

据新华社电 英国首相约翰逊27日在个人社交媒体账号中表示，他接受了新冠病毒检测，结果呈阳性。约翰逊说：“过去24小时里我出现了一些轻微症状，新冠病毒检测结果呈阳性，我现在正在自我隔离，但我会继续通过视频会议的方式领导政府的应对行动，抗击这一病毒。”

他最后还向公众呼吁：“我们一起努力战胜这次疫情侵袭。”

英国首相府发言人在随后的一份声明中说，约翰逊昨天出现轻微症状后，在英格兰首席医疗官克里斯·惠蒂建议下接受了检测。根据相关指引，约翰逊目前在唐宁街10号首相府中自我隔离。这名发言人也强调，首相目前仍在领导英国政府的抗疫行动。

另据悉，英国卫生大臣马修·汉考克27日也在社交媒体上表示，他接受新冠病毒检测的结果呈阳性。

#### 疫情影响200多个国家和地区 美国确诊病例超10万

详见 A5

### 广东省新冠肺炎疫情

截至3月27日24时

新增确诊病例	
11例	(均为境外输入)
累计确诊病例	新增出院病例
1467例	4例

相关报道见 A3 制表/何晓晨

### 世卫：疫苗研制仍需12至18个月

详见 A5

### @街谈巷议

林琴西

## 海外留学生：回？还是不回？

对于现在海外的中国留学生及其家长来说，回？还是不回？这比当初选择留学——去？还是不去？要艰难十倍，纠结十倍。

哪里是安全的？欧美疫情正盛，身在其中，如热锅上的蚂蚁；但是，间关万里，奔回祖国，回到母亲羽翼，这其中也包含了相当多的冒险因素。

如何选择？我作为一个留学生的父亲，想告诉孩子的是：安全的密码，就在你的手上！新冠病毒不是纳粹的飞机大炮，会不期而至地降落在你的头上；它只欺负那些不知险情的人，欺负那些迂阔不羁的人，欺负那些防护措施不到位的人。而如今，你就不该成为这三种人。这是避疫的“三不要”。

规范地洗手，规范地戴、摘口罩，保持安全社交距离。只要做到这三点，你就是安全的。这就是避疫的“三要”。

你既要谨慎，又要勇敢，镇定地面对眼前的灾难。总之，你抓住“三要三不要”，疫情就若近而远；反之，则疫情若远而实近——很可能回国的途中，就是染病的途径。

孩子，疫情将是你留学的一个最重要的课程。保护自己的生命，把握自己的命运，则一切可以运于一掌。

## 新零售、老字号各出花样拉动市场销售 补偿消费升温 广州“买买买”重启

羊城晚报记者 许悦

近期，随着疫情防控形势持续向好，企业复工复产步伐加快，市场销售明显回升，之前被“抑制”的美食、美妆、服饰等各领域“补偿性消费”不断升温。在广州，单是27日启动的多项活动就激发不少消费者“买买买”热情：盒马鲜生在穗发起“重新过年”倡议，海鲜、水果、肉类、半成品和鲜花集体打折；广百和友谊两大集团联合重组的广州商控集团，拉开“焕新节”帷幕，广百24个门店计划举行44场直播“带货”；疫情期间人气不减的广东永旺，也在同日开展了首场直播。



“主播”直播带货的同时，提倡公筷公勺“新食尚” 羊城晚报记者 宋金岭 摄

### 美食需求释放：方便面“失宠”，贵价海鲜“逆袭”

向好，“老广”的美食需求开始释放。

以盒马鲜生为例，从2月下旬开始，海鲜、进口水果、酒水等商品的销售增幅远超平均值。盒马广东区域公司总经理黄丽娜表示，广东在疫情趋稳后展现出了强大的恢复

能力，2月最后一周以来，订单稳步上升。3月以来，疫情暴发后最受欢迎的方便面已经“失宠”，销量比疫情高峰期时跌了51%；波士顿龙虾、三文鱼、鲜花的销量涨幅则分别为64%、39%、431%。

为补偿消费者这个春节的

克制和遗憾，在商务部门指导下，3月27日-29日，盒马在穗发起“重新过年”倡议，针对海鲜、水果、肉类、半成品和鲜花等商品，通过打折、发券的方式降价。帝王蟹、波士顿龙虾、牛排、高端水果等优质商品都参与活动。

### 直播带货发威：“购物欲”点燃，“颜值经济”复苏

土百货，还首次启动会员身份互认、权益共享，持会员卡的用户可享折扣和礼遇。

此外，广东永旺也于当天启动了首场直播。这一系列“花式”操作的背后，是日前广州市商务局出台的

《广州市直播电商发展行动方案(2020-2022年)》。根据该行动方案，广州将大力发展直播电商，创新商业新模式，力争打造成为全国著名的直播电商之都。

响应的行动方案，百货商超

抑制的购物欲被点燃，消费热情进一步复苏。被口罩“耽误”了的“颜值经济”也迅速发威。本月初，广州商控集团提前试水“线上美妆节”。借妇女节商机，仅3月6日-8日，“广百荟”美妆销售同比上升101%。

## @广州市民 “穗好办”上线了!

“刷脸办”社保、公积金 “一键找”公厕、母婴室

详见 A5

## 资格赛是重新来过，还是按原计划推进？东京奥运席位分配起波澜

详见 A6

## 新闻管家 除武汉天河机场外 湖北国内航班明起恢复

民航局27日发布通知，自3月29日零时起，恢复湖北省除武汉天河机场外其他机场的国内客运航班。自4月8日零时起，恢复武汉天河机场国内客

运航班。因疫情防控需要，暂不恢复湖北省各机场国际及港澳台地区客运航班；暂不恢复湖北省各机场往返北京客运航班(包括经停航班)。(唐珩)

### 这些高速检查站清明或易堵

27日，记者从广东交警获悉，清明假期即将到来，高速仍将免费通行。受疫情影响，高速整体较为通畅，不会出现长时间拥堵。重要路段情况方面，预计虎门大桥、南沙大桥、机场高速、沙贝立交等整

体较为通畅。易堵指数前十名均位于深圳。最易拥堵的高速检查站是：深圳市宝安区松岗路碧眼检查站、宝安区龙宇路检查站及龙华区高尔夫大道牛湖检查站。(梁树豪 粤交警)

### 深圳湾航道疏浚工程 环评公示终止

27日晚，深圳市交通运输局发布通知称，接网友反映，由广东省航道局深圳航道事务中心委托中国科学院南海海洋研究所开展的深圳湾航道疏浚工程(一期)环评报告书涉嫌抄袭。该局决定，终止目前正在开

展的该项目环评公示；立即责成中国科学院南海海洋研究所重新组织开展环评，对项目可能对周边生态环境造成的影响，包括红树林、鸟类、水质等，重新进行认真、细致、全面的评估。(李天军)

责编/陆德洁 朱帆 美编/何晓晨 校对/温瀚